

2025·11·19 星期三

新闻热线 15776896853

我省高质量完成“十四五”规划 加快建设高质量教育体系

高等教育培养人才133.6万人 组建5个人工智能现代产业学院



生活报讯 (实习生王佳
祎 王新惠 记者张立) 18日,
中共黑龙江省委宣传部、黑
龙江省人民政府新闻办公室
举行“高质量完成‘十四五’
规划”系列主题新闻发布会的
第八场,围绕黑龙江省“加
快建设高质量教育体系 奋
力谱写教育强省建设新篇章”
作专题发布,相关负责人
进行主旨介绍。

学生近视率连年下降 落实学前一年免费政策

据省教育厅党组书记、厅长
许振宇介绍,五年来,我省学
生体质健康优良率逐年上升、近
视率连年下降,“百万青少年上冰
雪”活动带动近300万名学生赏
冰乐雪、增强体魄。

推动学前教育普及普惠,普
惠性幼儿园覆盖率稳步提升,今
年落实学前一年免费政策,惠及
13万名在园儿童。推动义务教育
优质均衡,新增优质学位13.5
万个,挖潜保学动态清零。推动
高中教育多样特色,开展综合高
中改革试点,挖潜扩招1.8万
人。学前三年毛入园率、义务教
育巩固率、高中阶段毛入学率均
高于全国平均水平。营养改善
计划地区食堂供餐率大幅提升,
全省六成以上中小学校打造“妈
妈食堂”,用“十严禁”为教辅征
订划出红线。

4所高校12个学科入选国家
双一流建设名单,30个学科进
入A类,增幅30%,74个学科进
入ESI全球排名前百分之一、
层次稳步提升。

面向国家战略需要 规划改造升级732个本科专业

据省教育厅党组成员、副厅
长程爽介绍,“十四五”时期,
我省高校紧紧围绕服务国家战
略和龙江振兴发展需求,全面推进
以需求为导向的高等教育“供给
侧改革”。积极推动高校从“能
开什么专业”向“龙江需要什么
人才”转变。面向国家战略需要,
完善学科专业调整优化新机
制。累计停撤本科专业287个,
规划改造升级732个。目前,全
省高校理工农医类专业占比达
55%,与黑龙江省“4567”现代化
产业体系紧密相关的专业占比
提升至74%。

新增2所硕士学位授予高
校,博士点增加29个,硕士点增
加76个。布局建设12个省级基

学前教育增加普惠性学位近15万个 建成全省首家孤独症专门学校

据省教育厅一级巡视员董成介绍,
五年来全省累计新增公办园418所、普惠性
民办园1341所,增加普惠性学位近15万
个。截至2024年底,全省学前三年毛入
园率和普惠园覆盖率均超过91%。

通过集团化办学、学区制管理
和城乡共同体建设,组建了62个学区、183个教
育集团和462个城乡共同体。创新数字化
“云帮扶”,建立40个跨区域协作体,推
动优质资源向边远农村和薄弱学校精
准辐射。去年以来37.39万名学生实现入学
“一网通办”,五年累计21.02万名随迁
子女在公办校享受同城待遇。

建立职业教育春季高考制度 组建5个人工智能现代产业学院

据省教育厅总督学刘兆国介绍,“十
四五”时期,我省依托产业园区和头部企
业,组建15个市(县)域产教联合体和37
个行业产教融合共同体,拉动哈飞集团、
哈尔滨亚布力旅投集团等400余家企业

深度参与职业教育体系建设,校企联合培
养培训2.1万人,近6000人在联合体内就
业。试点开展50个高职学校“提前就
业班”项目,建设北大荒无人机产业学院,
推进职业教育与产业体系建设同生共长、同频
共振。

全面实施中高职、高职本科、中职本
科学制贯通培养,建立职业教育春季高
考制度,试点建设综合高中,高中阶段职
业人才培养模式。

布局“十五五”教育蓝图 加快拔尖创新人才自主培养

许振宇表示,省委十三届八次全会已
绘就了全省“十五五”教育发展蓝图,力争
在以下几个方面实现新突破:

一是在优化基础教育资源配置上实
现新突破。健全与人口变化相适应的资
源统筹调配机制,“一县一案”“一校一策”
进行科学论证,优化调整布局结构,统筹
推进新建、改扩建学校,不断增加优质学
位供给。

二是在推进教育科技人才一体发展
上实现新突破。主动对接国家战略需求
和我省产业发展需要,建立以需求为导
向的学科专业优化调整机制,开展有组
织科研攻关、有组织成果转化,依托黑
龙江高等研究院、卓越工程师学院等平
台,推进交叉学科中心建设,推动校企
协同育人,加快拔尖创新人才自主培
养。

五是在打造教育向北开放新高地
上实现新突破。提高中外合作办学质量,
做强“留学龙江”品牌,推进国际产学研
用深度合作,全面构建面向全球的教育开放
格局。

据省教育厅累计投入36.6亿元改善
办学条件,重点强化县中建设,实现170
所县中托管帮扶全覆盖。创建5个省级
多样特色发展试验区、86所试验校,开展
27个拔尖创新人才与艺体特长自主招生
试点,推进57对普职融通改革试点。

特殊教育方面,五年来全省新建、改
扩建16所特教学校,实现20万人口以上
县特教学校全覆盖,生均公用经费标准提
至每年7000元。推动特教向学前和高中
延伸,建成全省首家孤独症专门学校。
2024年,全省适龄残疾儿童义务教育入
学率达到98.1%。

七旬老人重度贫血 双肺感染急需输血

据省教育厅总督学刘兆国介绍,“十
四五”时期,我省依托产业园区和头部企
业,组建15个市(县)域产教联合体和37
个行业产教融合共同体,拉动哈飞集团、
哈尔滨亚布力旅投集团等400余家企业

深度参与职业教育体系建设,校企联合培
养培训2.1万人,近6000人在联合体内就
业。试点开展50个高职学校“提前就
业班”项目,建设北大荒无人机产业学院,
推进职业教育与产业体系建设同生共长、同频
共振。

全面实施中高职、高职本科、中职本
科学制贯通培养,建立职业教育春季高
考制度,试点建设综合高中,高中阶段职
业人才培养模式。

布局“十五五”教育蓝图 加快拔尖创新人才自主培养

许振宇表示,省委十三届八次全会已
绘就了全省“十五五”教育发展蓝图,力争
在以下几个方面实现新突破:

一是在优化基础教育资源配置上实
现新突破。健全与人口变化相适应的资
源统筹调配机制,“一县一案”“一校一策”
进行科学论证,优化调整布局结构,统筹
推进新建、改扩建学校,不断增加优质学
位供给。

二是在推进教育科技人才一体发展
上实现新突破。主动对接国家战略需求
和我省产业发展需要,建立以需求为导
向的学科专业优化调整机制,开展有组
织科研攻关、有组织成果转化,依托黑
龙江高等研究院、卓越工程师学院等平
台,推进交叉学科中心建设,推动校企
协同育人,加快拔尖创新人才自主培
养。

五是在打造教育向北开放新高地
上实现新突破。提高中外合作办学质量,
做强“留学龙江”品牌,推进国际产学研
用深度合作,全面构建面向全球的教育开放
格局。

招自理、半自理、卧床老人,吃的
好、住的好、玩的好,对半自理和卧
床老人提供专业护理。交通便利,
配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业
医护人员。老年大学、琴棋书画特色
班、24小时热水、冰箱、互动电视、
无线网络等。哈西红星城3号楼
电话0451-51025111,18545868229
乘坐57.58.236公交车直达

金福来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所
装修、家装、工装整屋家具定
制;承接同行二手单柜体定制;
工厂一站式服务→设计→加工
→安装。

橱柜门、衣柜门定制加工
(种类有PVC吸塑、PET、高光纳
米板材等);免漆板材加工定制柜
体(材料与环保等自选)。

工厂设有样板展厅,欢迎参
观选购。

定制热线

18904515815

15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗
区王岗镇哈双公路592号,金
福来家具有限公司

东北三省首例! 实时显示胎儿动态

超声引导技术助产妇顺利分娩



发动宫缩急诊入院,入院后苗女士感
到非常恐惧。值班医生仔细检查评估
后告诉苗女士:“你孕期体重控制很标
准,长了12公斤,胎儿大小适中,骨盆
条件很好,完全有机会尝试顺产。”

在医护团队温和专业的解释下,
她和家人选择产科团队建议,决定
进行阴道试产。

随着产程推进,当宫口扩张至2
厘米时,越来越密集的宫缩痛让她
难以忍受。麻醉医生及时为她实施了
硬膜外分娩镇痛。药物起效后,苗女
士的疼痛感大幅缓解,紧张的情绪也
逐渐平复。

据了解,14日凌晨,苗女士开始

的东北三省首台产时超声设备,实时
显示胎儿在宫内的动态,她能清晰地
看到宝宝在下降,这种“亲眼见证”的
参与感极大缓解了她的恐惧。

医生、助产士指导苗女士调整姿
势,利用体位改变帮助胎儿旋转。通
过屏幕,苗女士亲眼看到宝宝一点点
地从枕后位转成枕横位,并最终转为
理想的枕前位。15时53分,一名体
重3450g的女宝宝顺利出生。产后医
生通过超声检查,未发现尿潴留和产道
血肿。

哈医大四院产科蔡雁主任介绍,
产时超声技术在南方部分医院开始
推广,医大四院是东北三省产科机构

首先应用该技术的医院。在此次分
娩中展现了多重优势,它不仅能评估
骨盆、观察胎方位以及头盆关系,还
能精准动态监测胎头下降轨迹,将这
些核心信息转化为动态3D可视化影
像,可清晰呈现胎儿在产程中的实时
状态;自动生成电子产程图,让复杂
产程“看得见、可量化、可预测”,降低
了医务人员书写记录的时间和人力
成本。且全程无需侵人性操作,减少了
传统内检的次数、孕妇不适感、降
低感染风险。连续客观的监测数据
为医生决策提供了可靠依据,降低了
主观误判的可能,提升了分娩安全
性。

三维电生理导航技术

助力多位心律失常患者重获“心”生

生活报讯 (李晓晖 苏航 见习记
者李晓航 记者王秋实) 近日,哈医大
市第一医院心内二科联合北京知名心
血管病医院专家团队,应用国际领先的
CARTO® 3 三维电生理导航技术,
为多例复杂心律失常患者实施了心脏
介入手术。

60岁刘先生长期受反复发作、心
率极快的心悸困扰,药物治疗效果不
佳。经检查,他患有严重的阵发性心
房颤动。术中,专家团队利用CAR-
TO® 3系统迅速标测出其心脏的精
准模型,并成功进行了射频消融治
疗。

中国心梗救治日

哈市第一医院将举行多学科义诊

生活报讯 (见习记者李晓航 记
者王秋实) 11月20日,在“中国心梗
救治日”来临之际,哈医大市第一医
院将举办“守护心健康,共筑生命防线”
多学科联合义诊活动。

据悉,活动当天,来自CCU、心内
一至四科、心律失常科、急诊科、全科
医学等多个科室的资深专家齐聚一堂,
将聚焦心梗及各类心血管相关疾
病,精准开展病情评估,量身定制个
性化诊断方案与科学治疗建议,让每
一位参与者都能获得高质量、针对性
的医疗指导。

据了解,心梗发病急、死亡率高,
一旦发生,往往错过最佳治疗时间。

义诊时间:11月20日 8:30-10:
30

义诊地点:哈医大市第一医院一
楼门诊大厅